

蟲蟲危機食用番茄玉米受害 植物醫學學者： 高溫加速蟲害

2022-11-24 09:27 聯合報／記者魯永明／嘉義即時報導農民

 udn.com/news/story/7241/6788792



近期玉米結穗期，嘉縣府農業處監控調查發現，秋行軍蟲在玉米雜糧區密度急速攀升，提醒農友即時監測與預防。圖／嘉縣府提供

嘉義縣食用番茄感染俗稱「瘋欖」黃花捲葉症，裂果、葉片黃化枯萎，受災嚴重，農委會公告現金救助，目前受理農民申報，還未結束申報，最近又傳出秋行軍蟲密度快速攀升，危害玉米，縣府農業處發布病蟲害警訊，提醒農友防治。

嘉義大學植物醫學系副教授林明瑩說，高溫少雨的天候，加速昆蟲繁殖，蟲害對茄科、葫蘆科作物危害大，提醒農民加強田間管理巡視，掌握先機防治，可就近請教駐區植物醫生。

林明瑩說，30度以上高溫天氣，昆蟲繁殖加速，不到半個月就有一個世代的昆蟲產生，侵害黃花捲葉症的銀葉粉蝨，繁殖時間縮短加速，昆蟲是媒介，設施栽培較露天栽培，較能圍堵病毒危害。

農委會主委陳吉仲 15 日到六腳鄉勘查溫室小番茄災情，農委會高效率公告嘉縣現金救助區，17 起到 26 日在鄉鎮市公所受理申報，受災程度 2 成以上，每公頃救助金 5 萬 1 千元。

縣府農業處說，嘉縣食用番茄面積 956 公頃，全台最多，主要分布在太保、水上、新港、民雄、六腳等鄉鎮，近期多個鄉鎮農民反應食用番茄黃化枯萎、裂果等問題，產量大受影響。

另，近期玉米結穗期，農業處監控調查發現，秋行軍蟲在玉米雜糧區密度急速攀升，提醒農友即時監測與預防，11 月調查結果顯示，目前秋行軍蟲危害密度趨勢急遽上升，平均危害率已達 20%，若疏於防治恐

造成嚴重危害，籲請加強巡田，適時進行防治作業避免害蟲蔓延擴散。

防治藥劑可查詢植物保護資訊系統

<https://otserv2.tactri.gov.tw/PPM/>、台南區農業改良場的推薦用藥，或使用非化學農藥植物保護資材蘇力菌等進行防治，建議於傍晚或清晨施用，並遵照推薦稀釋倍數與安全採收期規範。



近期玉米結穗期，嘉縣府農業處監控調查發現，秋行軍蟲在玉米雜糧區密度急速攀升，提醒農友即時監測與預防。圖／嘉縣府提供



近期玉米結穗期，嘉縣府農業處監控調查發現，秋行軍蟲在玉米雜糧區密度急速攀升，提醒農友即時監測與預防。圖／嘉縣府提供



近期玉米結穗期，嘉縣府農業處監控調查發現，秋行軍蟲在玉米雜糧區密度急速攀升，提醒農友即時監測與預防。圖／嘉縣府提供